湖州市产业投资发展集团有限公司关于湖州市级国有企业经营情况专项审计调查整改结果的公告

2020年，湖州市审计局依照相关规定对我单位进行了湖州市级国有企业经营情况专项审计调查，并出具了湖州市审计局关于《湖州市级国有企业经营情况专项审计调查发现问题的整改意见函》湖审函〔2021〕11号。审计结果：2017年至2019年市产业集团能够认真贯彻执行党和国家有关经济方针政策和市委市政府的决策部署，紧紧围绕“做强做大做优”这个总目标，持续向中心大局聚力、向主责主业聚焦各项事业克难奋进。资产总量稳步提升，营业收入和利润总额增长较快，上缴国有资本收益实现倍增。但也发现了一些问题，我单位已根据审计意见和建议，采取了整改措施。现将审计整改结果公告如下：

一、关于审计发现问题的整改情况
（一）湖州菰城旅游公交有限公司部分资产出租不规范。
审计整改落实情况：针对审计报告提出的问题，菰城公交公司已于6月11日与湖州昌明物业管理有限公司签订《解除协议》，终止双方原合作经营关系。6月18日根据集团采购制度，通过询比确定北京华瑞行房地产评估咨询有限公司为资产评估服务单位，对项王公园奉胜门东、西办公室及二楼平台建筑（约584.1㎡），项王公园步行桥及项王东、西码头两侧露天场地（约405㎡），骆驼桥售票厅小木屋（约5㎡）进行租金评估，6月23日出具《评估报告书》（湖估价字（2021）ZJ036号），以上资产整体评估年租金为214530元/年。
2021年8月19日，湖州市产业集团召开2021年第14次党委会，会议听取了集团资产部平稳做好项王码头资产重租工作的相关情况，决定该资产本次租赁由菰城公交采用协议出租的方式，与昌明物业签订租赁协议，年租金人民币21.5万元，租期至2023年12月31日止。同时，昌明物业已提供2017年至2021年5月期间项王公园奉胜门部分装修投入费用明细以佐证当时装修的真实性，并出具书面说明其和菰城公交之间此前的租赁关系已无纠纷解决，后续不会就装修费用折抵事项向产业集团追诉相关责任。目前该整改工作已完成。

2021年3月29日，湖州市产业集团召开2021年第7次党委会，会议听取了专项小组关于对菰城公交有关问题的核实情况，决定对有关责任人凌**进行相应处理，集团党委已对其处批评教育，并已处理完毕。
（二）湖州城乡旅游控股的湖州旅投雷博旅游有限公司1艘客船未在公司账面反映。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，经核查，是因湖州旅投雷博旅游有限公司股东方上海雷博公司与城乡公司一直未就该船舶资产的出资入股价值达成一致所造成。鉴于旅投雷博公司自2020年以来经营长期停滞，该公司已被列为集团低效企业。近期集团已与上海雷博公司进行沟通对接，上海雷博公司有意向受让城乡公司所持旅投雷博公司股权。后续拟根据《公司法》及国资委国有股权处置的相关规定将上海雷博公司作为同等条件下的优先购买方收购城乡公司所持旅投雷博公司股权，以解决上述船舶因双方对其入股价值未能达成一致所造成的一直未能入账的问题，同时推进低效股权的处置。
（三）参股企业回报率较低。2017年至2019年，产业集团47家参股企业中有36家参股企业从未分红，有8家参股企业已停止营业或存在纠纷进入诉讼阶段。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从以下两方面落实整改：

一是进一步分析梳理集团47宗参股股权（经清理，目前还有45宗参股股权），对于经营状态不佳、持股比例较低且没有约定相应的管控措施的老国企历史划转的参股企业，集团将采取如下措施：  
（1）2017年至2019年共有11家参股单位进行了分红，累计获得分红款7296万元。今年以来，加强对参股企业的走访对接力度，通过对各参股企业年度报表进行梳理，对账面上有利润可分配的参股企业，加紧对接要求分红。经努力，2021年已获得9家参股企业分红款共计900余万元。

（2）对价值大、经营效益较好5家参股企业加强走访对接。争取在产业链延伸及合作上形成战略协同。经前期充分调研已锚定中维丝绸、化建民爆两家参股单位，争取以现有股权置换有升值空间的实物资产。现阶段，中维丝绸在评审机构进场后现已完成初步估值报告，正积极开展三方会谈；化建民爆正在收集财务报表、不动产权证、股权穿透图等相关企业资料，会同中介机构开展评估工作。同时，排摸可置换的优质目标资产，结合股东双方利益共同点，加强目标股权和拟置换资产的分析研判和价值估值，严防新增衍生问题，以股权交叉置换、股权置换+现金或者股权置换+资产的方式，在可行的情况下对目标股权和资产全面开展审计、评估，将利用率不高的参股股权置换为集团拥有完全处置权的优质资产，以进一步壮大集团的资产和营收。
（3）对效益一般、持股比例小、常年不分红、与集团主业关联度低的企业加大低效股权出清力度。采取出清、帮扶或者保留等措施，防止国有资产流失。今年以来，已出清低效股权3宗，分别为山屿海、天外绿包、省中旅湖州公司。
二是积极开展对8家已停止营业或存在纠纷进入诉讼阶段的参股企业处置工作。具体情况如下：
（1）4家参股企业已处置完毕。其中赛尔迪生物医药和中韬投资已注销；天外绿包已破产核销；省中旅湖州公司已转让并取得股权转让款16.6万元。
（2）协调推进1家未运营参股企业开展实际运营。因民营方大股东承诺取得相关金融服务资质一直未落实，业务无法开展，故未实际出资也未实际运营。已经积极和民营方大股东沟通协商，督促其尽快落实相关金融服务资质，开始实际运营，否则将通过收购其持有南太湖金融服务公司股权方式自主运营或另行寻找合作方。
（3）加快3家已停业的参股企业的出清工作。具体情况如下：1.军悦大酒店（持股比例为45%），原租用军分区房产经营，由于军队及武警部队全面停止有偿服务，军悦大酒店停止营业，经协商，酒店的设施设备、家具家电等与军分区协商后由军分区承接使用，军分区已于2020年向市财政局提出补助预算约10万元，专项用于军悦大酒店后续处置事宜。待预算补助到位后，即可进入公司清算程序。2.南天邮电集团（持股比例为5%）、湖州大厦酒店有限公司（持股比例为2.82%），两家公司在集团组建划入时已因运营不佳处于停业状态，因集团持股比例小、股权价值低致使出清工作存在较大难度，属于历史遗留问题。后续将继续探索破产、清算等方式推进股权出清工作。
（四）产业集团3家下属公司湖州天下湖品旅游文化传播有限公司、湖州天下湖品旅游商品购物中心有限公司和湖州市中杰天下湖品旅游商品有限公司投资回报率较低。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，因上述三家公司存在大量历史遗留问题，已积极在推进历史遗留问题的处理。集团已于2018年对上述三家公司采取停止经营的措施。后续将根据行业整体市场情况另外寻找合适的合作方开展业务，或待历史遗留问题处理完毕后进行清算注销。
（五）2018年8月，旅游集团委托浙江省成套招标代理有限公司公开招标汽车采购项目，未中标单位的委托代理人与中标单位法定代表人为同一人，涉嫌串通投标。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下两方面落实整改：一是集团已下发《关于对浙江成套招标代理有限公司等3家涉及招投标违规单位处理意见的通知》，将成套公司排除出集团招投标中介服务单位库，并禁止成套公司及涉事投标单位5年内承接市产业集团及下属控股子公司范围内任何招标采购项目。二是集团已设立招标采购中心，负责对招标采购项目进行初审并在权限范围内组织实施招标采购活动，严格招标中介服务机构的管理。修订并下发了《湖州市产业投资发展集团有限公司采购管理办法（试行）》，同时加强与有关监督管理部门的联系，及时反馈中介服务机构相关情况，确保服务依法依规进行。

（六）城乡旅游“仁皇阁城市展示馆”项目中，存在与中标单位科信文化未按时签订合同、对中标单位随意更换项目负责人的行为未及时处理、对中标单位工期延误行为未予处理并未追究中标单位上述行为的违约责任问题。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下两方面落实整改：一是严格按照招投标程序规范执行，加强合同签订履行管理。因本次合同签订的延迟3天签订主要是由于我方对合同内容进行了调整而双方对该调整内容未及时达成一致所造成，现已对相关人员进行批评教育，后续碰到类似问题将严肃追责，以杜绝此类情况发生。二是湖州城乡旅游有限公司已于8月5日完成结算审计，结算审定价格为5371295元，其中，根据审计报告工期延期78天，按合同约定扣减86936元，更换项目负责人按合同约定扣除承包总额的2%，扣减115915元，以上两项扣款均在审计结算过程中计入。市产业集团在今后将进一步加强标后履约管理，杜绝以上情况发生。
（七）旅发开发公司委托浙江金业管理咨询有限公司作为招标代理机构进行公开招标的南园小区10、11号楼维修加固工程项目，在评标过程中资格审查把关不严，中标单位项目负责人一级建造师注册证书已失效。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下两方面落实整改：一是集团已设立招标采购中心，负责对招标采购项目进行初审并在权限范围内组织实施招标采购活动，严格招标中介服务机构的管理。修订并下发了《湖州市产业投资发展集团有限公司采购管理办法（试行）》，同时加强与有关监督管理部门的联系，及时反馈中介服务机构相关情况，确保服务依法依规进行。同时加强与有关监督管理部门的联系，及时反馈中介服务机构相关情况，确保服务依法依规。二是将违规问题向有关监管部门予以反馈，建议监管部门在对进中心招标项目评标专家的选择和评标结果的复核上加强管理，杜绝此类现象的再次发生。

（八）其他需要关注的事项
事项一：湖州市飞英融资租赁有限公司提供担保存在风险。

审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，已积极落实反担保措施，保障集团权益。因飞英融租公司为集团纳入合并报表的实质控股子公司，且担保为有偿担保。飞英融租民营股东方已于2021年4月19日与集团签署《最高额质押反担保合同》，将其持有的23.14%和25%的股权及约定的股权孳息和派生权益质押给集团，以保障集团权益。9月10日，产业集团完成对中金汇理持有飞英融租23.14%股权的受让，相关工商变更登记手续已于当日完成。受让完成后，产业集团持有飞英融租65%的股权（根据融资租赁行业监管办法，第一大股东（主发起人）持股比例原则上不得超过三分之二），加上新型城市持有的10%的股权，飞英融租国有股权比例达75%，同时，将公司章程中原“须由全体董事通过”的事项改为“由四分之三以上董事通过”，从而保证国有股东方对飞英融租的实质控制权。
事项二：产业集团5家参股企业未及时办理产权登记变更，参股的1家企业失去联系。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，积极开展梳理，对确实存在需要落实整改的问题有效开展整改，具体情况如下：

一是经梳理，4家参股企业无需办理产权登记变更，其中参股的1家企业不存在失去联系的情况，具体如下：

（1）湖州天外绿色包装印刷有限公司，该宗股权在划转时已进入破产程序，现破产清算程序已结束，且公司于2021年4月29日已注销。经集团党委会审议后上报国资委审核，现该宗股权已在产权系统核销，故无需进行工商变更。
（2）天津大邱庄股份有限公司在划转至市产业集团时，仅在相关文件显示账面价值10万元，既无实际资产划入也无股权凭证，工商上也无法查询到任何信息。近期，产业集团委托天津吉万业律师事务所通过国家企业信用信息系统及前往天津市静海区市场监督管理局对天津大邱庄股份有限公司进行调档核查，根据律所于2021年5月7日出具的法律意见，该公司并不真实存在，故无需进行工商变更，亦不存在失去联系之说。

（3）浙江华庭集团股份有限公司，产业集团出资比例较小（华庭公司注册资本金为6000万，集团出资额为10万，持股比例为0.17%），按一般市场做法并经咨询律师，非上市股份制公司股权转让登记可不做工商变更登记。产业集团曾在2017年3月22日，要求该公司出具了集团持有该公司壹拾万股证明，作为集团的持股凭证，故无需进行工商变更。
（4）湖州市中国旅行社，为原正兴纺织品集团参股企业，认缴出资22.22万元，参股比例14.81%，该宗股权以文件形式纳入市产业集团，但经查证，正兴纺织品集团已于2001年破产注销，且湖州中旅的8家原始股东大多已破产办理工商注销登记，该股权现需确认为集团所有证据链不足，按现有资料和法律规定该宗股权无法进行公司登记变更。
二是积极推进1家参股企业股权确权工作。湖州览春酒业有限公司，成立于2000年5月10日，国有股东为粮食资产公司，粮食资产公司在工商登记上的持股比例为90%，而实际持股比例为18.56299%（见《市国资委关于市旅游集团要求确认湖州览春酒业有限公司国有股权的批复》（湖国资委〔2018〕40号））。自产业集团与旅游集团合并后，为剥离其为其他原览春酿造债权人代持的览春酒业股权，集团已在浙江日报上刊登公告要求实际权利人就其实际持有的览春酒业股权前来进行确权登记，现确认的股权合计占览春酒业全部股权的50.18698%。下一步集团将尽最大限度继续寻找剩余债权人做好览春酒业股权确权，并计划于10月份推进召开公司股东会、董事会，明确股权比例，形成会议决议后办理工商登记变更，无法确权的股权仍由粮食资产公司代持，以最大程度保障各方股东权益。
事项三：贸易公司合作对象优间（上海）贸易有限公司法定代表人2017年被限制高消费，与其有业务往来存在潜在的信用风险。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，经梳理排查，确认不存在信用风险的问题。对外贸易公司与优间（上海）贸易有限公司为纯代理服务业务，按合同约定对外贸易不承担购销贸易所带来的资金往来风险，且优间贸易以现金方式向对外贸易公司缴纳代理服务费保证金（保证金可全额覆盖代理服务费），用于外汇资金未及时进账或优间贸易出现债务风险的时候，对外贸易公司可以直接将保证金抵扣代理服务费，从而保证对外贸易公司不受损失。现对外贸易公司与优间贸易的服务费保证金，其中88142.82元已用于抵扣服务费，所有服务订单已结清。

事项四：对外贸易公司合作对象湖州耀东包装有限公司从2019年10月出现还款逾期问题，应关注还款风险。
审计整改落实情况：针对审计报告中指出的问题，经核查属于新冠疫情下的不可抗力风险，是由于湖州耀东包装有限公司的进口业务受新冠疫情的影响出现的部分还款逾期现象。现该企业业务恢复正常，已于2021年1月11日结清逾期款项，并缴纳了逾期利息。疫情下，对外贸易公司适当允许该企业延迟还款，是当时情况下国企帮扶民企，助推民企快速恢复生产的担当行为。此外，对外贸易公司对还款风险一直高度关注，专人跟踪，定期走访，以确保发现风险及时采取措施保障自身权益。
二、关于审计建议的采纳情况
审计建议一：进一步加大下属单位监管力度。应加强对下属单位的检查督导，规范日常管理，防范经营风险；开展招投标和大宗物资、服务类采购领域的自查自纠和专项治理工作，进一步修订完善制度，防止发生违规问题。
审计建议落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下三方面落实整改：一是集团定期组织审计法务部、监事会、纪检部门定期开展采购监督检查，督促下属公司积极整改，严格按制度进行企业采购行为。二是积极开展工程项目自查自纠工作，从理清法律规定、梳理集团制度、指出过程疏漏、指导项目备案等多方面完善工程建设项目的监督检查、整改落实。三是根据实际情况，已重新完善招标采购制度，建立招标采购中心，进行集中采购，实现“管办分离”，做到依法依规采购。
审计建议二：进一步规范对外投资股权管理。建立健全参股股权管理制度，加强跟踪监督；加大历史遗留问题清理力度，对风险较大、经营情况难以掌握的股权投资，要采取措施及时退出；严格按照法律法规管好用好各类国有资产，防止国有资产流失。

审计建议落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下四方面落实整改：一是加强股权规范管理。按照“控制源头、规范管理、提高效益”的原则，制定出台集团股权类项目投资管理办法、参股企业股权管理办法等制度，依托股东会以及外部监管等多种途径，增强国有股东话语权，强化源头控制。二是加快低效、无效历史股权处置。按照“一企一策”“成熟一个解决一个”的总体思路，将国有股权从常年不分红不盈利、缺乏核心竞争力、资金负债结构不合理的参股企业中适时退出、限时销号，保障国有资产安全性。已通过股权转让等方式处置完成喜盈盈纺织、上海乐谊、南太湖时尚创意城等低效股权。三是强化委派董监事管理。制定出台委派董监事管理办法，明确委派人员职责和工作程序，并根据投资企业行业特点、条线岗位职责选派合适人员。加强委派董监事专业化培训，定期召开座谈会，及时反馈投资企业经营数据和项目动态，加强对经营状况和运营状态进行跟踪分析。四是建立动态跟踪机制。充分运用股权管理信息系统平台，做好参股企业全生命周期档案管理，着力提高投资收益，定期走访联系，指导企业建立中长期分红规划，为集团提供持续、稳定的现金回流。
审计建议三：进一步防范大宗贸易经营风险。要按照“防风险、稳增长”的要求，加大对贸易公司日常经营监督的指导和监督
审计建议落实情况：针对审计报告中指出的问题，已从如下三方面落实整改：一是规范合同管理制度。对外贸易公司已补充修订了《合同管理实施细则》，进一步对合同、合作协议的订立流程进行明确。二是强化过程管理。对外贸易公司明确所有合同协议须经外部律师、公司法务人员双重审核方可签订，并落实事前征求集团法务和监事会意见。三是强化法务力量。对外贸易公司已在湖州人才网于2021年7月5日公开招聘法务专员1名，配强法务审核团队。启动合同管理内部操作系统，由系统监管相关合同和协议的履行时限，出现履行延迟由系统自控进行风险提示。

三、其他需要公告的内容
无
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